## 漫游古镇

○记者 袁询 文/图



不知为何,从小到大一直对古镇 情有独钟。或许是喜欢它远离喧嚣、 阔别尘世的清幽和静谧,或许是在身 心疲惫时想寻得片刻休憩,抑或只是 难以自拔其入夜后神秘且难言的美 丽……这些年来,走过许许多多特色 各异、天南海北的古镇,而这个中秋节 游历的两个成都市的古镇,依然在心 中留下了深刻印象。

洛带古镇隶属于四川省成都市龙 泉驿区,是成都近郊保存最为完整的客 家古镇,常住客家人口达95%以上,有 "天下客家第一镇"的美誉。明末清初, 来自于异乡的客家人在洛带生了根,经 历数百年的繁衍生息,形成了独特的客 家风俗文化。这是洛带古镇的印记,也 是它的灵魂与根基。

"洛带"原作"落带",其得名有两个 来源:一传三国时蜀太子刘禅在镇上玩 耍,为捉鲤鱼而不慎将玉带掉人一口八 角井中,得名"落带";其二,因此地有一 "天落之水状如玉带"之河,故称"落

带",后逐渐简化约定俗成为"洛带"。

漫步古镇,只见千年老街、客家民 居均保存完好,老街呈"一街七巷"格 局,空间变化丰富,街道两边商铺林 立。正值节日,古镇内张灯结彩,游人 熙熙攘攘,一路走来颇有几分误人成都 春熙路的错觉。

来到洛带古镇,博客楼非去不 可。这是一幢貌似福建土楼的圆形四 层建筑,规模巨大,气势恢宏,各个参 观厅生动展示了客家文化、文博文创、 非遗传承、家风家教等,凝聚了客家人 的智慧结晶,走人其间能感受到浓郁 的客家风情。

位于成都市双流区的黄龙溪古镇 有2000多年的悠久历史,核心区由一 湖两河三寺七街九巷组成,不仅有保 存完好的明、清穿逗式木结构民居建 筑群和深厚的民俗文化,还有流传至 今的火龙、府河船工号子、漂河灯、打 更等民间风俗。因其古韵优美的风 貌,电影《芙蓉镇》《卓文君与司马相 如》,电视剧《朱德的童年》《海灯法师》 等近200部影视片都在这里取过景,素 有"影视城"之称。

走进古镇,一眼看到古老石桥旁潺 潺流水之上的两架水车。整个古镇街 心由一条自上而下的清澈溪流相连贯

通,人口为石柱围绕的威武龙头,镇尾 俯卧石刻龙脊。古镇面积不小,一步一 景,很有看头。

去时恰逢中秋节,人夜后欣赏到该 镇的特色民俗表演火龙,也叫"打铁 花"。只见几名精壮男子在河心的木墩 上烧开一炉红彤彤的铁水,待炉中燃烧 温度至1200℃-1500℃, 煨子里的碎铁 已化成溶液,时辰到时只听一声吆喝, 一人舀出铁水抛向空中,一人迅速对其 击打,刹那间铁水绽开,空中就像天女 散花,一片金黄,撒在地上流光溢彩,好 似泼金撒银。满天缤纷耀眼的焰火引 得众多围观游客兴奋惊呼,又唯恐滚烫 的火花掉落到身上、头上,嬉笑着四处 躲闪避退,欢腾的声音在繁星漫天的夜 空下久久回荡……

次日一早醒来,空气清新、鸟鸣啾 啾。一出门,发现竟有许多店铺8时 仍未营业。少许卸下门板、升起炊烟 的小吃店里,伙计还在不紧不慢地拖 地擦桌,一副悠然自得、散漫放松的状 态。与一家小吃店老板攀谈,得知他 们几乎都是早上将孩子送去读书后, 才慢悠悠地开门做生意。"不着急嘛, 慢慢来。"小吃店老板笑着说。那些卖 零食、服装的小店,更是在日上三竿时 才见脸泛红晕的店主搓揉着惺忪的睡



洛带古镇博客楼

眼,慢吞吞地打开门来。 古镇沿河一带都是茶馆,清风徐

来,眼前波光粼粼,身后树影婆娑。 杯中茶叶上下翻腾,几经沉浮。多少

人又何尝不是,在千帆过尽后仍有最 初的心境。





黄龙溪古镇



洛带古镇五凤楼



富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

钓鱼城•合川

